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Οι Επιπτώσεις των ΞΑΕ (1/4)

Κέρδη – Ζημίες για τις χώρες υποδοχής
Κέρδη – Ζημίες για τις χώρες προέλευσης της πολυεθνικής
Κέρδη – Ζημίες για τις ίδιες τις πολυεθνικές
Κέρδη – Ζημίες για την διαδικασία μετάβασης των χωρών στην οικονομία της αγοράς

Άμεσα κέρδη/ζημίες
•• Μακροοικονομικά αποτελέσματα στην αποδέκτρια χώρα (χώρα
υποδοχής της ΞΑΕ): Οι ΞΑΕ αυξάνουν τις συνολικές πραγματικές αμοιβές.
•• Η αποδέκτρια χώρα κερδίζει από το εισόδημα της φορολογίας των
ξένων κερδών.
•• Χαμηλότερες τιμές των προϊόντων που οφείλονται στον αυξανόμενο
ανταγωνισμό – τοπική παραγωγή. Αφ’ ετέρου, στις μεταβατικές οικονομίες
πολλά από τα προϊόντα που παρήχθησαν στο παρελθόν από τις κρατικές
εταιρείες και επιδοτήθηκαν από την κυβέρνηση θα κοστίσουν και θα
πωληθούν περισσότερο από τις ιδιωτικές επιχειρήσεις που επιδιώκουν το
κέρδος.
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• Οι ΞΑΕ παρέχουν τη σημαντική οικονομική ενίσχυση και
οι κύριες εισροές κεφαλαίων μπορούν να χρησιμοποιηθούν
για κάλυψη του ελλείμματος του ισοζυγίου πληρωμών ή της
πληρωμής του διεθνούς χρέους.
• Οι ΞΑΕ έχουν επίσης μια επίδραση στο συνολικό
ακαθάριστο προϊόν της χώρας δεδομένου ότι η παραγωγή
αυξάνεται ή, εάν θεωρήσουμε δεδομένη την παραγωγή των
υπαρχουσών επιχειρήσεων, το ποσοστό παραγωγικότητας
μπορεί να αυξηθεί.
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• Αν και οι ξένες επιχειρήσεις τείνουν να εξάγουν
περισσότερο από ότι οι εγχώριες ο εμπειρικός μέσος όρος
καταδεικνύει ότι αυτές τείνουν επίσης να εισάγουν περισσότερα
από ότι οι εκροές τους και έτσι κατά μέσον όρο έχουν αρνητική
επίδραση στο εμπορικό ισοζύγιο. Η επίδραση στο εμπορικό
ισοζύγιο εν τούτοις μπορεί να είναι θετική εάν η ΞΑΕ είναι, 
παραδείγματος χάριν, επιχείρηση που αναζητά να καθιερώσει
μια εξαγωγική βάση.
• Αν και οι MNEs μπορεί να παρέχουν στη χώρα νέες θέσεις απασχόλησης, 
μπορούν να έχουν μια αρνητική επίδραση στο ποσοστό απασχόλησης αν τείνουν
να επενδύουν σε επιχειρήσεις εντάσεως κεφαλαιουχικού εξοπλισμού. Η επίδραση
στο ποσοστό απασχόλησης εν τούτοις μπορεί να είναι θετική εάν η ΞΑΕ, 
παραδείγματος χάριν, στοχεύει στην εκμετάλλευση του χαμηλού κόστους εργασίας
στη χώρα. Επίσης αρνητικό αντίκτυπο μπορεί να έχει αν η πολυεθνική έχει
εξαγοράσει μέσα από ένα πρόγραμμα ιδιωτικοποίησης μία πρώην κρατική εταιρεία
και προβαίνει σε μείωση εργατικού δυναμικού για να γίνει πιο ανταγωνιστική.
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Έμμεσα κέρδη/ζημίες
•Η μεταφορά τεχνολογίας και τεχνογνωσίας από ξένες πολυεθνικές
μπορεί να οδηγήσει σε αύξηση της αποδοτικότητας των εγχώριων
εταιρειών (αύξηση παραγωγικότητας, αύξηση κέρδους, μείωση
κόστους). Οι MNEs διαδραματίζουν το βασικό ρόλο στην ανάπτυξη, 
την εφαρμογή και τη μεταφορά της νέας τεχνολογίας. Σε μερικές
περιπτώσεις οι χώρες δεν απορροφούν την τεχνολογία που
παρέχεται από τις MNEs και έτσι δεν μπορούν να την
χρησιμοποιήσουν ή να την αναπτύξουν τοπικά χωρίς να εξαρτάται η
χώρα από την ξένη επιχείρηση. Η μεταφορά τεχνολογίας
επιταχύνεται, όταν οι τοπικές εταιρείες ενδιαφέρονται για τη νέα
τεχνολογία.
•Η ανάπτυξη των διοικητικών ικανοτήτων των τοπικών στελεχών
•Η αύξηση του ανταγωνισμού
•Η ανάπτυξη σχετικών βιομηχανιών-υπηρεσιών


